







本报文体中心主编 | 总第938期 | 2025年10月19日/星期日

本版编辑/江 妍 视觉设计/戚黎明

NTERNATIONAL ARTS FESTIVAL 岭南艺韵展卷浦江

"广东美术百年大展"为粤港澳大湾区 文化周揭幕



当岭南之风轻拂浦江之滨,一场 承载粤港澳大湾区文化精髓的艺术 盛会拉开帷幕。昨天,作为第二十四 届中国上海国际艺术节的重要组成 部分,粤港澳大湾区文化周暨"其命 一广东美术百年大展"开幕式 在上海美术馆(中华艺术宫)举行。

粤港澳大湾区文化周由广东省委宣传 部、广东省文化和旅游厅、上海市委宣传 部、上海市文化和旅游局、香港特别行政区 政府文化体育及旅游局、澳门特别行政区 政府文化局共同主办,10月18日至11月15 日期间,将通过美术大展、舞台演出、非遗 "艺术天空"户外演出、艺术教育、国际演艺 大会、国际对话等活动,生动展现粤港澳大 湾区的文化创新活力与多元魅力,推进两 地文化深度交融、创新发展再上新台阶。

百年大展 呈美术经典

"在我国近现代美术史上,广东美术与 上海美术各自绽放光彩,又始终相互映 照。"开幕式现场,中国美术家协会分党组 书记屈健表示,"岭南画派与海派的交流贯 穿于中国美术现代化传承,形成了双向启 发、共生共融的脉络。"活动现场,8名来自 不同领域的上海市民代表,获颁"广东美术 百年大展宣传使者"荣誉称号。

"其命惟新一 -广东美术百年大展"汇 聚约800件/套广东美术精品力作,展陈面 积近2万平方米,设置有七大主题板块与三 个特别项目交织叙事,并辅以丰富的历史 文献与影像资料,构建起多维观展体验。 本次大展登陆上海,是百年文脉的一次重 逢。被誉为岭南文化瑰宝的岭南画派,其 革新先声恰是在上海这片开放沃土中奏 响的。大展的举办,是对这段历史的致敬, 更是两地文化合作的当代延续。

文十(本次)[

在"其命惟新——广东美术百年大展 于上海展出期间,广东美术馆与上海美术 馆共同策划推出12场高水准、深层次的"岭 南文化名家大讲堂"活动。同时,开设多场 "上海美术馆现场教学课"绘画体验、专家 导赏、Artwalk 画中游、艺术脱口秀等活动, 搭建起富有建设性的跨区域文化链接,实 现一次意义深远的文化之旅。

舞台力作 彰艺术底蕴

本次文化周期间,共有7台14场舞台剧 目在上海多个场馆集中上演,涵盖舞剧、粤 剧、话剧、芭蕾、杂技等多种艺术类型,均为 粤港澳大湾区近年的原创精品,共同展现湾 区文艺多元共生、融合创新的鲜明特质。

广州粤剧院倾力创排的新编古装粤剧 《双绣缘》,首次将广绣鼻祖"卢媚娘"传奇 搬上舞台,让中国四大名绣之一的广绣焕 发新生。广州歌舞剧院舞剧《英歌》以国家 级非遗英歌为核心,融入潮剧、木雕等地域 元素,将非遗传承与家国叙事紧密结合,体 现文化温度与时代共鸣。

广州芭蕾舞剧院的芭蕾舞剧《家园》 以现实主义舞蹈创作为基调,融入粤剧

水袖、南拳等岭南非遗元素,呈现地域文化 的独特美感。广州市杂技艺术剧院携当代 杂技舞蹈剧场《站台》登陆,融合现代艺术 形式创新,探寻"新马戏"艺术。

《布兰诗歌》由香港芭蕾舞团与香港管 弦乐团谕百位艺术家联袂呈献,环绕舞台 的9米高台营造出修道院内景,打造震撼的 观演体验。澳门多媒体偶剧《虫虫的仓鼠》 由澳门滚动傀儡另类剧场倾力制作,融合 大型戏偶服、执头偶、实时投影与戏偶影院 等创新元素,构筑出缤纷童趣的舞台世 界。昨晚,粤剧《双绣缘》、舞剧《英歌》、当 代杂技舞蹈剧场《站台》在上海不同剧院同 时上演,为观众带来大湾区文化盛宴。

非遗推介 促文化交流

昨今两日,多场岭南非遗艺术在上海 及中国上海国际艺术节南浔分会场上演, 集中展现岭南非遗活态传承的优秀成果。 广州南国醒狮团精心创编的《狮王争霸》, 生动展现国家级非遗广东醒狮的精湛技艺 与独特魅力。普宁南山英歌队在文化周献 演《雄风》,传递普宁英歌的千年气韵。

开幕式当天上午,粤港澳大湾区专场 推介会及联合展区举行,19家文艺院团及 文化机构集中向海内外展示推介大湾区优 秀剧目及品牌文化活动。现场,中国上海 国际艺术节中心与粤港澳大湾区文化艺术 节中心签订合作备忘录,双方将在文化活 动交流、精品剧目交流、人才交流方面,推 动更高层次更紧密的合作。

本报记者 朱渊



他把上海当作"灵感房东"

以生活为笔 写人生喜剧



《脱口秀和Ta的朋友们第二季》的总冠军何广智,不久 前以《上海,我的灵感房东》为题发表演讲,用一个个接地气 的段子讲述了自己从山东小镇青年到"脱口秀冠军"的蜕 变。这位住过青年旅社、挤过早高峰地铁的创作者,始终以 生活为笔,将沪漂的酸甜苦辣写成动人的喜剧故事。

创作 曾经艰难

2017年,22岁的何广智还在山东一家汽 车厂的流水线上干着机械组装工作。"我不想 一辈子就这样",抱着"顶多再回流水线"的破 釜沉舟的心态,他带着3万元积蓄先去济南寻 找喜剧机会,2018年又揣着仅剩的1万多元辗 转来到上海。

为了省钱,他坐绿皮火车来沪。初到上海 的冲击是双重的:高楼大厦让他憧憬未来,而 青年旅社无窗的上下铺又让他倍感压抑。但 何广智始终相信,在上海只要你肯努力,梦想 并非谣不可及。

晚上,他去看开放麦演出,散场后,他拿着 稿子找到主办方,要求报名参加下一场。在一 个小酒馆的新人赛上,他开始了在上海的第一 次开放麦。白天,何广智泡在咖啡馆写段子, 写不出来就去酒吧借酒浇愁,直到"借着借着 就没钱了'

在美兰湖地铁站附近900元的合租房里, 何广智度过了艰难的创作期。3人合租的小屋, 他住在不到10平方米的房间里,每天步行2公 里再坐18站地铁去市中心演出。写不出段子 时,他焦虑到失眠,走路、吃饭都在琢磨,直到去 公司和前辈吃饭,才发现"原来大家都写不出 来",一句"你也没段子哈"成了彼此的安慰。

条件 日益改善

在脱口秀的舞台上,他从不避讳"穷",反 而把窘迫的生活变成了创作素材:青年旅舍里 "教我做人"的中年人、地铁上争座的"了不起 的人"、借酒浇愁时"真借酒"的窘迫……这些 真实的细节成了他段子里最动人的底色。 2019年,他成了脱口秀圈子里的"跑场王",一 年跑上干个场子。直到2020年《脱口秀大 会》,他那句"人要学会站着把钱挣了"戳中无



因为脱口秀,何广智的生活条件也在日益 一在美兰湖住了一年半后,他搬进另一 个小区,房间大了些,房租也翻了一番,从那里 "进城",可以少坐5站地铁。出名之后,何广 智更忙了,"我不擅长对接商务,也不太会讲场 面话",但是他一方面实实在在增加了收入,另 一方面也乐于体验不同的生活,"增长见识,也 推进创作"

今年夺冠之后,何广智 坦言,收入有了"质的增 加"。在他看来,"成功是必 然的,但它什么时候来,也充 满了偶然"。真正的笑料不 在聚光灯下,而在楼下卖菜 大妈的一句抱怨里,在早高 峰地铁里白领的碎碎念中。

本报记者 吴翔



扫码看何 广智聊他在上 海的创作经历

马上评

何广智从汽车厂流水线 工人到"脱口秀冠军"的逆 袭,正是新大众文艺浪潮中 普通人成为创作者的生动注 脚。这不仅是个人奋斗的励 志故事,更折射出当下一批 脱口秀演员的创作底色-从生活中来,到舞台上去。

他们是挤地铁的沪漂、 格子间的白领、流水线上的 工人……凭着对生活的敏锐 观察,将柴米油盐的琐碎、职 场打拼的辛酸、异乡漂泊的 孤独, 写成舞台上令人捧腹 又引人共鸣的脱口秀脚本。

这些"生活捕手"不回避 窘迫,不粉饰生活,把出租屋 里的局促、早高峰地铁的拥 挤、职场中的无奈,都化作段 子里的"真"。正是这份真 实,戳中了无数普通人的痛 点与笑点,让观众在笑声中 看到自己的影子,获得情感 的宣泄与慰藉。

越来越多的草根创作者 证明了喜剧的内核是对生活 最真诚的传递。当他们把自己的故事讲 给观众听时,不仅完成了个人价值的实 现,更让脱口秀成为记录时代、抚慰人心 的艺术载体。

舞